

开篇语

各行各业安全生产无小事,任何一点小纰漏都有可能造成无法挽回的事故;每一次惨痛教训,都是对安全责任的警示。今年6月将迎来第21个全国“安全生产月”,主题为“遵守安全生产法 当好第一责任人”,我省将开展安全生产隐患排查大排查、大整改活动。为了进一步加强安全生产宣传,强化群众的安全意识,广泛形成重视安全生产、守护万家平安的浓厚氛围,本报今日起陆续推出《查隐患 堵漏洞——筑牢生命安全线》系列报道,对各行各业的安全生产进行常态化明查暗访,曝光相关隐患典型案例。

上学放学时 校门口乱成一锅粥

记者直击:海口部分校园周边
交通乱象丛生,隐患突出如何治?



学生在车流中穿梭过马路

记者直击

本报讯 2021年9月30日中午,在海口市琼山区高登东街附近,两辆同向行驶的电动车相撞,其中一名电动车驾驶员不幸身亡。据媒体报道,载人电动车的驾驶员和乘客没有佩戴安全头盔,是海口某中职学校的学生,在碰撞发生后,仅15岁的驾驶员受伤严重,经抢救无效身亡。

校园周边的交通安全问题,一直以来备受社会关注。校门口拥堵、未成年人骑电动车、家长骑电动车接送孩子不戴安全头盔……一到上学放学时间,校园周边的交通乱象层出不穷。连日来,记者走访海口市多所中小学校周边,发现潜在的交通安全隐患突出。记者 吴佳穗 符小霞 文/图



接送孩子不戴安全头盔



学生走车道过马路

乱象1 家长随意停车,校门口拥堵

5月9日上午11时45分许,临近放学,记者来到海口市中山南路的府城中学校门口看到,人车混行交通秩序混乱,部分来接孩子的家长将车停路边等待导致道路出现拥堵。

“该路段本来就车多路窄,容易堵车。一到放学高峰期,学校门口聚集了大量来接孩子的家长,校门口周边停满非机动车,本就不宽的路被堵得水泄不通,过往车辆鸣笛声不断,

车辆行人混行。”住在府城中学附近的李先生说,因为校门口周围交通秩序混乱,有的家长只好直接带着孩子穿梭于车流之间。

位于朱云路的琼山二小校门口,同样时常出现道路拥堵的情况。5月10日上午11时许,记者来到该校门口看到,人行道、非机动车道、甚至部分机动车道上,都停放着接娃家长的电动车,场面十分混乱。

乱象2 学生横穿马路现象普遍

府城中学位于高登东街与中山南路交叉口,距校门口不到10米便有一处红绿灯。记者在路口观察发现,学生横穿马路的现象较为普遍。当路况拥堵时,学生在等待红灯的车队中穿行,在黄灯亮起时,一辆缓缓

前行的机动车准备加速时,前方突然冲出来一名学生,司机一脚急刹车,避免了事故的发生。

“我们平时都是这样过马路的,车多人多没办法,我们会格外注意,没发生过什么事故。”一名学生说。

乱象3 学生过马路不走人行天桥

海口市第九中学位于海秀东路,距离该校约200米处有一座彩虹天桥。5月10日中午12时许,记者在彩虹天桥附近观察到,不少学生图方便不走天桥,选择从天桥下的车道过马路,有的边走边看手机,有的边走边

打闹,还有的低头看书悠悠地走。

“桥底下也能过马路,比较方便,天桥上很晒路还远。”一名学生告诉记者,九中也有不少学生中午住在学校对面的公寓,“中午放学怕中暑,都会从天桥下过马路。”

乱象4 骑电动车不戴安全头盔

5月10日下午6时许,记者在和平南路的海口市第十中学门口看到,骑电动车上放学的学生不少,有的学生放学后不戴安全头盔直接骑车走人,有的学生一辆车载2名同学,一辆车上3个人骑得晃

悠悠。

在环湖路的海口市第四小学校门口,记者看到不少骑电动车的家长不戴安全头盔,也不要求孩子戴安全头盔;有的家长自己戴了安全头盔,却不给孩子戴安全头盔。

乱象5 家长逆行接送孩子

“同学们,慢慢走,不要着急。”5月10日11时20分许,在海口市朱云路琼山二小校门口前,学生们在老师的指挥下有序走出校门。接孩子的家长们见状立即涌上前去,场

面顿时一片混乱,人和车全堵在了原本并不宽敞的校门口。为了方便,有不少家长载着孩子直接在非机动车道上逆行,有家长甚至将电动车骑到了机动车道上。

校园周边交通乱象怎么治?“家警校”联勤护学

海口市玉沙实验小学共有4700名学生,每天一到上下学时间,学校门口拥堵不已,对过往通行车辆造成诸多不便。5月9日上午7时许,记者来到海口玉沙实验学校看到,校门外一处交叉路口,交警正在指挥过往车辆,多名家长、学生志愿者护送小学生走入人行道,校门外路面交通较为畅通。

“学校安排这样的护学岗,使得接送孩子都比较有秩序,既保障了学生的安全,也不会造成交通拥堵,接娃更便捷。”家长陈女士说,如果没有人指挥交通,校门外会被各种车辆堵到动弹不得,让人非常烦躁,也容易发生事故,“学校安排助学岗后,家长接送孩子不用都堵在学校门口,可以在学校对面的马路等,会有人引导孩子排队过马路、进出学校。”

对于校园周边的交通整治问题,海口公安局交通警察支队龙华大队三中队中队长李一介绍,玉沙实验学校在金龙路主干道旁,交通流量大,以前校门口较为拥堵,学生的安全问题得不到保障,“针对这个问题,交警部门对学校进行走访,经过与学校共同商议,制定了交警早晚放学时间段安排执勤警力,专职在学校周边进行交通疏导,由家长、学生、教职员工、公安部门的‘助学团’引导学生,有效确保学生安全进入学校。”

因为辖区警力有限,目前还无法做到整个龙华区学校皆是这样的护学模式,但对于交通乱象较多的学校,皆安排了专门的警力进行交通疏导。同时,会根据各个学校的特点,早晚高峰设置助学岗,基本每所学校也会配备家长、学校、教职员工助学岗,目的就是让交通顺畅,让学生安全。

据了解,海口交警持续开展交通安全进校园宣传活动,根据学生群体的特点,结合典型交通事故案例,通过学校广播为全校师生有针对性地开展交通安全知识课。除了普及日常出行应注意的交通安全事项外,着重向师生讲解驾乘机动车系好安全带、骑乘电动自行车正确佩戴安全头盔的重要性,并现场邀请老师和学生配合,示范正确佩戴安全头盔的步骤以及作用,倡导学生以小手拉大手的方式,督促家长自觉遵守交通规则,骑乘电动自行车出行应正确佩戴安全头盔。

如何整治